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Celá problematika spojená 
s neúměrným nárůstem žádostí 
byla předmětem 339. schůze 
správního sboru loterií, kde 

bylo navrženo, aby ministerstvo fi nancí 
na základě seznamu věcných loterií, jež 
ředitelství připravilo, učinilo vhodné opatření 
na jejich výrazné omezení. Výsledkem bylo 
doporučení, aby se tyto loterie omezovaly 
předepisováním 5% loterijní taxy a 1% 
poplatku. Skutečně „zamotanou hlavu“ měl 
poté správní sbor se žádostí Svazu bojovníků 
za svobodu, který chtěl provozovat Velkou 
věcnou loterii, a do nové koncepce se již tato 
žádost nehodila. Jak jednomu vyhovět 
a odmítnout jiné?
Příval žádostí přes avizované změny 
neustával. Ústřední sekretariát Družiny 
čs. válečných poškozenců v Praze žádal 

o povolení XVIII. věcné loterie ve prospěch 
sociálních účelů Družiny, a to o 300 000 
losech po 10 Kčs s tahem 21. dubna 1950. 
Umění lidu - družstvo pro zhospodárnění 
kultury v Praze - zase přišlo s návrhem 
II. věcné loterie o 500 000 losech po 10 Kčs 
s tahem v r. 1950 a družstvo Výstava jižních 
Čech v Soběslavi se žádostí o povolení věcné 
loterie s 200 000 losy po 10 Kčs za účelem 
pomoci opomíjeným jižním Čechám. Výstavní 
akciová společnost v Brně se dožadovala 
povolení věcné loterie o 100 000 losech po 
10 Kčs s výhrami v hodnotě 200 000 Kčs, 
jejímž účelem by bylo znovuvybudování 
výstaviště. Mostecká organizace KSČ zase 
chtěla povolení na velkou věcnou loterii po 
40 000 losech za 15 Kčs pro zabezpečení 
svých úkolů. Ústřední jednota invalidů 
v Praze nepřestávala vyžadovat povolení 
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věcné loterie - 300 000 losů po 10 Kčs. 
Stranou nezůstal ani Československý svaz 
mládeže s věcnou loterií o 100 000 losech 
po 10 Kčs. Do toho se ozvala mosteckou 
organizací inspirovaná městská organizace 
KSČ Olomouc - a zase úctyhodná suma - 

120 000 losů! Užuž to vypadalo, že se v 
Československu přestane pracovat a všechny 
problémy se vyřeší pořádáním loterií. 
Neúnosný stav musel dokonce řešit až ÚV 
KSČ, který rozhodl, že vyšší stranické orgány 
budou podávat žádosti o povolení věcných 

loterií prosrřednictvím svého hospodářského 
oddělení, které spis s vyjádřením zašle 
Ředitelství státních loterií. Základním 
organizacím KSČ nebyly z rozhodnutí centra 
věcné loterie povolovány vůbec, Podle sdělení 
ÚV KSČ: … řešením jsou plesové tomboly. 
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Přestože problémů s věcnými loteriemi bylo 
nebývalé množství, vydalo ministerstvo 
fi nancí jednotné zásady pro povolování 
věcných loterií, tombol a reklamních slosování 
až v roce 1955, tedy po téměř sedmi letech. 
Mezitím narostla agenda do nebývalých 
rozměrů, řešily se problémy neslosovaných 
akcí, podvodů, stížností různého druhu atd.

Bylo to však období jediných státem 
povolených losových loterií a nikdo nechtěl, 
aby to skončilo jako s loteriemi třídními - 
ukončením ze dne na den,
Na základě jednotných zásad povolovalo 
věcné loterie ústředním orgánům, zejména 
ústředím dobrovolných a jiných organizací, 
za všeobecně prospěšným účelem přímo 

ministerstvo fi nancí. Výnosu loterie mohlo 
být použito jen ke splnění důležitých 
celostátních úkolů. Jen výjimečně mohly 
být povoleny věcné loterie také krajským 
složkám uvedených organizací, ale pouze po 
doporučení jejich ústředního orgánu a pouze 
v rámci příslušného kraje. Dozor prováděl 
fi nanční odbor okresního národního výboru 
místa slosování. Výhrou se mohlo stát jen 
zboží, cenné věci všeho druhu s výjimkou 
nemovitostí a hotových peněz.
Pořádání věcných loterií následně upravila 
vyhláška ministerstva fi nancí č. 167/1959 
Ú. 1. a o pár desítek let později i zákon ČNR 
o veřejných sbírkách a o loteriích a jiných 
podobných hrách č. 37/1973, který nahradil 
císařský patent z roku 1813, až do té doby 
loterie upravující. Velký počet věcných loterií 
byl novou úpravou a jiným přístupem sice 
omezen, ale přesto stále osciloval kolem 
dvaceti v roce. V sedmdesátých letech se při 
prodeji losů věcných loterií rozmohl obdobný 
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nešvar jako před sto lety, totiž vysloveně 
nátlakové způsoby prodeje některých losů. 
Ve školství se prodejních akcí účastnili 
přímo učitelé a v hodinách svým žákům losy 
vnucovali. Jak děti, tak i jejich rodiče cítili 
povinnost si je koupit, ať šlo o losy Svazu 
československo-sovětského přátelství nebo 
jim podobné.
Věcné loterie povolované organizacím a 
podnikům po roce 1957, kdy vznikla celostátní 
Československá státní loterie, byly většinou 
jednorázové, neperiodické, tj. konaly se při

výročí organizace, podniku, města, významné 
události apod. s omezeným rozsahem hráčské
klientely. Losy byly nabízeny jen pracovníkům
dané organizace, obyvatelstvu kraje, okresu, 
návštěvníkům výstavy apod. Pokud by chtěly 
organizace přistoupit k prodeji losů veřejnosti, 
platil pro ně zákaz prodeje na veřejném 
prostranství 14 dní před každým slosováním 
Československé státní loterie, což muselo být 
uvedeno přímo v každém povolovacím výměru 
loterie. Výjimku tvořila obálková loterie MON 
(Mezinárodní organizace novinářů) Praha, 

která byla celostátní. Od roku 1976 se konala 
slosování dvakrát do roka, losy byly prodávány 
po celý rok a čistý výtěžek směřoval do fondu 
solidarity novinářů.
Další výjimkou pak byla obálková loterie 
Čs. červeného kříže, u níž byly iosy prodávány 
rovněž po celý rok a celý výtěžek si ČSČK 
ponechával jen pro své potřeby. U obou loterií 
bylo navíc možné vyplácet výhry do 100 Kčs 
v hotovosti. Tržby za losy těchto dvou loterií 
činily ročně cca 30 milionů Kčs.

(pokračování příště)


